Moc i jej jednostki — karta pracy

Wykonaj zadania 1i 2
1. Arek przesuwat szafe statg sitg o wartosci 150N na drodze 2m.

a) Oblicz prace wykonang przez chtopca. (Pamietaj, 2e W = F - s praca = sita * przesuniecie)

b) lle wynositaby praca Arka, gdyby przesung tg szafe na odlegtos$¢ 4m?

c) Gdyby dwie powyzsze sytuacje trwaty tyle samo czasu, to w ktérej Arek musiatby pracowac z wieksza mocgy?
1. W sytuacji a), mniejszg prace

poniewaz Arek wykonat w takim samym czasie.
2. W sytuacji b), wiekszg prace

2. Dzwig uniést tadunek o masie 100kg na wysokos$¢ 5m w czasie 20s. Pl
@%
e am

a)Jaki byt ciezar tego tadunku (przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie jest réowne g ~ 105 = 10%) é
b) Oblicz jakg prace wykonat ten dzwig s v
w

“0-0

c) Kolejny taki sam tadunek unidst juz w czasie 10s. (czyli takqg samq prace wykonat w czasie 2-krotnie krétszym)
d) W ktérej sytuacji dZzwig pracowat z wiekszg mocg ? W sytuacjib) / W sytuacjic)

Zanotuj w zeszycie

Moc informuje nas ile pracy dane urzagdzenie wykonuje w jednostce czasu.

Moc jest wprost proporcjonalna do ilosci wykonanej pracy i odwrotnie proporcjonalna do czasu pracy.

Dlatego moc definiujemy jako iloraz ilo$ci wykonanej pracy do czasu jej trwania.

P — ] moc = ilo$¢ wykonanej pracy (w dzulach)
t ~ czas wykonanej pracy (w sekundach)

WzOR NA MOC:

JEDNOSTKA: Jednostka mocy jest ,,wat” od nazwiska szkockiego inzyniera Jamesa Watta

1] -
1s 1 sekunda

Urzgdzenie ktore pracuje z mocq jednego wata (1W), wykonuje prace jednego dzula (1J) w czasie 1s.



PRZYKtAD 1.
Kon ciggngc woz z sitg 500N (500 niutonéw)pokonat droge 5km w czasie 2h. Oblicz moc z jakq kon ciggngt woz.

D ANE SZUKANE

Sifa F = 500 N Moc P=?

Droga s = 5 km = 5000 m p=Y — Loscwykonane] pracy w dilach)
- t moc = czas wykonanej pracy (w sekundach)

czast=2h=7200 s

Obliczam prace, ktorq wykonat kon:

W =F-s=500N-5000m = 2500000 Nm(niutonometréw) = 2500000 J (dzuli)

Obliczam moc z jakg kon ciggngt woz:

_ W 2500000/

T = 7200 ~ 347,2 W(wata)

MOC CHWILOWA
Ciato, ktére pod wpltywem dziatania sity F uzyskuje w danej chwili predkos¢ v ma mocqg chwilowg réwna:

w F-s S
P = s F - .= F - v (moc chwilowa = sita - predkos¢ ciata)

PRZYKtAD 2.

Z jakg mocg chwilowgq pracuje silnik skutera, jadgcego z szybkosciq 15—, gdy opory ruchu wynoszq 200N.

m
_I
N

DANE SZUKANE

Sita (opory ruchu) F =200 N Moc chwilowa P=?

Szybkosé v= 155 P=F-v (mocchwilowa = sita * predkos¢ ciata)
S

Obliczam moc chwilowq: P = F -v = 200N - 15? = 3000 W(watéw) = 3 kW (kilowaty)

Rozwiqz zadania
Zadanie 1 Wyjasnij co w fizyce oznacza pojecie: KON MECHANICZNY

Zadanie 2 Traktor podczas jazdy trwajgcej 20 minut ciggngt przyczepe, dziatajgc na niq z sitg 800N na trasie 6 km
Oblicz sredniq moc z ktérgq traktor wykonat tq prace.




Zadanie3 Zapoznaj sie z tekstem ,Silnik parowy”(podrecznik strony 206 i 207) i odnies go do fragmentu wiersza
Juliana Tuwima ,,Lokomotywa”. Czy dostrzegasz jakis zwigzek.

Nagle - gwizd!
Nagle - $wist!
Para - buch!

Kota - w ruch!

Najpierw - powoli - jak zotw — ocigzale,
Ruszyla - maszyna - po szynach - ospale,
Szarpneta wagony i ciggnie z mozolem,

I kreci sig, kreci sie koto za kotem,

I biegu przyspiesza, i gna coraz predze;j,

I dudni, i stuka, lomoce i pgdzi,

A dokad? A dokad? A dokad? Na wprost!
Po torze, po torze, po torze, przez most,
Przez gory, przez tunel, przez pola, przez las,
I spieszy sie, spieszy, by zdazy¢ na czas,
Do taktu turkoce i puka, i stuka to:

Tak to to, tak to to , tak to to, tak to to.
Gladko tak, lekko tak toczy si¢ w dal,

Jak gdyby to byla piteczka, nie stal,

Nie cigzka maszyna, zziajana, zdyszana,

Lecz fraszka, igraszka, zabawka blaszana.

A skadze to, jakze to, czemu tak gna?
A co to to, co to to, kto to tak pcha,

Ze pedzi, ze wali, ze bucha buch, buch?
To para gorgca wprawita to w ruch,

To para, co z kotla rurami do tlokow,
A tloki kotami ruszajg z dwoch bokow
I gnaja, 1 pchaja, i pociag si¢ toczy,

Bo para te tloki wcigz tloczy i tloczy,

I kota turkoca, i puka, i stuka to:
Tak to to, tak to to, tak to to, tak to to!



